

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

HABANA.

España

De anoche.

Madrid, 22 de Octubre

SOLUCION DE LA CRISIS

Se acaba de constituir el nuevo gabinete:

- Presidente: Azorrraga.
- Estado: Marqués de Aguilar de Campo.
- Guerra: Linares.
- Gobernación: Ugarte.
- Hacienda: Alenda Salazar.
- Gracia y Justicia: Marqués de Vadillo.
- Marina: Sin provser.
- Obras Públicas: Sánchez Toca.
- Instrucción Pública: García Aliz.
- El nuevo ministerio jurará mañana. (1)

De hoy.

Madrid, octubre 23.

EL MILITARISMO

Refiriéndose a la nueva situación política, la mayoría de la prensa consigna, con raco, que en aquella predominan los elementos militares y estima la continuación del general Linares en el ministerio de la Guerra y de Weyer en la Capitanía General de Madrid, como un renacimiento peligroso del militarismo.

(1) Reproducidos este telegrama, por que por haber llegado tarde no alcanzó esta mañana toda la edición.

LA NOTA DEL DIA

Acaba de llegar a nuestra mesa un libro de Aramburo con un prólogo de Montoro. Del libro aun no hemos podido leer más que algunas páginas. Las suficientes para poder afirmar que Aramburo, el literato y filósofo, hace con la pluma tantos o mayores primores que los que su honorífico, el tenor dulcísimo, hacía con la garganta. En su artículo *Castelar*, después de decir y demostrar que España

siempre ha sido una nación liberal y cristiana, porque la verdadera libertad es hija legítima del Cristianismo, canta de esta armoniosa é inimitable manera:

Arte, ciencia, poesía, tradición, de recho, costumbres é ideales, todo está allí purificado y enaltecido por la influencia cristiana. Templos y catedrales, hospitales y palacios, casas y conventos, todo está sellado con la magnificencia del espíritu católico. La filosofía bebe sus inspiraciones en la escuela del sublime Aquino; las leyes son dentadoras de una más brillante progresos á los sabios canones de la Iglesia; las ciencias naturales rara vez contradicen el relato bíblico; la religión tiene ordenes consagrados en todas las liras y arcos de armoniosos en todas las artes; la música ha regalado á la liturgia sus mejores sinfonías; la pintura prosperó al servicio del culto, y en tallas, frisos, columnatas, bajo-relieves, estatuas, ojivas y ventanetas, la escultura dejó grabadas admirables muestras de su filación cristiana. El cristianismo es en España una necesidad y un carácter; en cada pecho español hay encerrada un alma de místico, y hasta El ateo y Salmerón el hereje son místicos á su manera y con fervores místicos aman sus utopías filosóficas. El hogar no se concibe allí sin Dios, ni la moral sin religión. El mismo amor humano necesita de las bendiciones religiosas, y el matrimonio civil no es en España más que una institución teórica, planta raquítica y eca, sin hojas ni flores, sin color y sin aroma. Los padres creen no cumplir sus deberes, y creen bien, si no educan á sus hijos en el santo temor de Dios, principio de la sabiduría; las escuelas lácias viven por eso en misérrimo estado. Hasta la enseñanza oficial, que consiste en su seno maestros de heterodoxia, porque la libertad de la cátedra es un hecho en España á pesar de no ser ley, vive sumisa á la doctrina de la Iglesia, en manos de un profesorado, en su mayoría, sinceramente católico.

Volvió el señor Aramburo á su país y volvió en ocasión harta singular, en momentos muy azarosos. La soberanía cuatro veces se ar que la Nación descubridora había ejercido sobre esta Isla y á cuya sombra se había constituido la sociedad hispano-cubana y se habían sucedido las generaciones, cesaba súbitamente á consecuencia del protocolo de 12 de agosto de 1898. No es este el lugar de examinar el origen, su origen, sus caracteres y mucho menos sus resultados. Lo que importa á mi objeto es consignar que, al volver el señor Aramburo, coronado de laureos académicos, las condiciones de esta Isla habían cambiado radical é irrevocablemente. No eran ya esos lauros los que da-

Después de probar con todo se cuando más se agradece la superioridad del Digestivo Mojarrieta que tras grabado su nombre en cada hostia; cuya eficacia gastro intestinal incomparable, además de aliviar con rapidez, es la única verdadera radical y confirmada universalmente para curar por completo el estómago, pero así como es el único verdadero remedio para las enfermedades crónicas del estómago, también es más poderoso y más agradable que las aguas minerales ó que cualquier otro remedio para los defectos de nutrición, los cuales, además de aliviar con rapidez, se curan radicalmente y en cuyos casos basta la mitad de la dosis de los enfermos crónicos, ó sea una obla del Digestivo Mojarrieta para cada comida.

ritos no tan relevantes, adquirieron muy pronto otros de índole semejante. Verdad es que ni el señor Aramburo hizo jamás sacrificios en aras de la vocinglera exaltación política que todo lo perturba, ni fué nunca la Avellaneda muy popular entre los sicofantas que no pueden perdonarle su exquisita distinción, su acentuada religiosidad, su hidalgo amor á España, que no supo ni quiso nunca inculpar por los yerros de sus gobernantes, aunque acaso mejor que nadie los conocía, si bien amó intensa y entrañablemente á Cuba, la tierra natal... Los críticos de club ó de café que se exaltan ante el infortunado Placido, cuyas obras no han leído quizás, y de cuya leyenda revolucionaria siguen muchos persuadidos, ó que declaman frenéticos las arengas rimadas de Luaces, más propagandista que inspirado, pueden acaso comprender ni sentir de igual manera la clásica belleza de los cantos de la sin par poetisa camagüeyana!

El Sr. Aramburo, no realizó este trabajo solamente como literato, y movido por la admiración al genio, á la inspiración y á la legendaria hermosura de Tula. Osmagueyano de nacimiento y de corazón, quiso dedicar este homenaje á una ciudad natal y dando gallardo testimonio de esta intención patriótica, dedicó la obra al "muy ilustre Ayuntamiento, de la muy noble y muy leal ciudad de Santa María de Puerto Príncipe...".

Quien así sentía y así se expresaba, á tanta distancia de esta Isla y cuando no eran muchos los que se atrevían á bisonar de cubanos, ¿cómo entre los mismos que más suelen alardear del intrasigente eclesiasticismo que tan soportado suele ser para medros y granjerías, bien puede enorgullecerse de su filial amor á la tierra en que se nació en cuna y desdeñar á los que osan disrutarlo.

ban preferente acceso á las carreras públicas y menos que á otras cuales quiera, á la política, á la enseñanza y á la magistratura, si no las ratificaba á su manera, la muchedumbre alborotada. Los moldes sociales estaban rotos, la indisciplina, la anarquía contenida en el orden material por la mano militar del invasor, se extendía incontrastable por todas las estrías del pensamiento. Ni leyes, ni tradiciones, ni respetos históricos conservaban la fuerza necesaria para dominarla. Vientos de tempestad desencadenados soplaban sobre nuestra sociedad abstrida, desorganizada por las dos guerras, la civil y la extranjera; y como siempre sucede en tales casos, la pasión exacerbada no reconocía otros méritos que los sellados por la fortuna de las armas ó por el poder de la intervención olo.

El señor Aramburo ofreció á su país con noble entusiasmo el concurso de sus facultades, amaestradas en largos años de meditación y de estudio. En la tribuna política su voz elocuentemente se alzó alguna vez con el aplauso debido á la elevación de sus ideas y á la gallardía de su lenguaje; pero su moderación, templanza y amor á esas ideas de orden, justicia y verdadera libertad que en tiempo de pasión arrebatada tienen que llamarse conservadoras porque al cabo y al fin ellas tienden ante todo á la "conservación" de los fundamentos eternos del orden social y de la civilización, apartándose muy pronto del foro popular invadido por el fanatismo y la demagogia.

El Sr. Aramburo ha escrito, en cambio, con asiduidad, para defensa de sus ideas, conquistándose un lugar honoroso entre los mejores periodistas de la época, al mismo tiempo que enriquecía nuestras letras con excelentes artículos de crítica, de erudición y de filosofía profundamente católica, pero penetrada también de muchas de las mejores aspiraciones del pensamiento moderno.

En países fríos se principiaron las primeras siembras de berza temprana por Agosto, y después de haber pasado el invierno repolla y está en disposición de poderse gastar en el siguiente verano. En los climas algo más templados no se deben hacer siembras de repollo hasta Octubre y Noviembre, para que puedan conservarse para el trasplante en Febrero y Marzo, y tal vez lograrse planta sazónada muy temprana; pero esto lo determinará la experiencia. El pulgón causa grandes estragos muchos años en los sembreros, y no suele presentarse otro medio para librar á las plantas de tan perjudicial enemigo que el sembrar las eras. Sin embargo, Young dice que un Labrador del condado de Norfolk reservaba sus sembreros, y precavía el que fuesen destruidos por dicho insecto, desparamando á pulo ceniza sobre las plantas, sin reparar en que se hallasen secas ó húmedas.

Los primeros plantíos de la berza ordinaria se comienzan desde primeros de Mayo, siendo más acomodados los que se continúan hasta Junio; pero igualmente se siguen trasplantando varios trozos por Julio, que no obstante no errar plantas tan corpulentas, las producen tardías. El tiempo más oportuno de plantar la lombarda es desde el 20 de Junio hasta fines de Julio. Los plantíos que se hacen después se mantienen comúnmente sin repollar, y á la primavera siguiente se espigan sin aprovechamiento alguno. El brotón se trasplanta á mediados de Junio ó Julio, y en Marzo y Abril lo que se sembró en Septiembre, lejos de toda pared y abrigo, para que no se ahilen las plantas; la lista se trasplanta por Septiembre y Octubre, y el coimbó en Junio. De todos modos, el estado de las plantas en los sembreros es el que determina más exactamente la necesidad del plantío, pues estando con cinco ó seis hojas bien formada cada una de las plantas, no debe interrumpirse el trasplante de asiento en sus cuadros. La planta muy tierna y joven está expuesta á los ataques de la oruga, pulgón, babosa y demás insectos que se alimentan de este vegetal. Demer que se evitará el poner los cuadros con planta envejecida ó muy nueva, y siempre que sea posible, la planta deberá tener de cinco á seis hojas. Se evitará mutilar la planta suprimiendo su necesidad parte de sus raíces y hojas, las que es preciso conservar para facilitar su arraigo.

Varias personas importantes se hallaban á bordo cuando legamos á Matanzas y yo. Entre ellas, recuerdo á D. Pablo Jover, reputado banquero, á D. Pedro Ferrés, del comercio de Montevideo, y á D. Lorenzo Roig, del de Buenos Aires. Tarde vine á saber que estaba á bordo el hermano de Jaime Mas, marino de Vilasar, pues ya había partido del buque cuando fui á su buque. En las sucesivas conversaciones que sostuve con los señores citados adquirí curiosas noticias sobre la próspera situación de las repúblicas del Plata y la importancia de la colonia española de Buenos Aires, así como de las salzonas en que se fabrica el tabaco que ha sido en Cuba, durante muchos años, la carne del pobre. Don Pablo Jover me habló á largo y tendido de D. Emeterio Zorrilla, de quien fué correspondiente en Barcelona cuando aquél buen amigo tenía casa de banca en la capital de Cuba. —Zorrilla—me dijo—es una cabeza diabólica para los negocios; no he visto otra mejor organizada para los cálculos, ni comprensión más rápida. Bien podía tener en movimiento el capital de los Rothschild, sin que se le escapase de entre las manos una peseta cuyo paradero fuese dudoso para él.

HORTICULTURA

HORTALIZAS

La simiente se desparamará con igualdad á puño, recubriéndola con una capa de mantillo, gruesa de un dedo á dedo y medio. El mantillo reducirá el que con los riegos forman costros los sembreros, con perjuicio de las siembras. Muchos no tapan con mantillo estos sembreros, sino que después de haber desparamado la simiente sobre la era la cubren con el almocofre ó otro medio cualquiera. Los repollos y lombardas se siembran desde mediados de Marzo hasta últimos de Mayo, pero la siembra más proporcionada para el clima de Madrid es á primeros de Mayo. Las más tardías se mantienen sin repollar hasta la siguiente primavera, y en অপ্রে tanto algn tanto los colores se arren y espigan sin aprovechamiento. Las eras destinadas para sembreros de berza, en general, deben estar libres de sombra, y es indispensable repetir los riegos con frecuencia, con regadera cuando empiezan á nacer, y de pie luego que se hallan fuertes y arraigadas al terreno las tiernas plantas. Al mes de nacidas se aclararán los sembreros, entresacando la planta sobrante.

MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE)
XLIV
Septiembre 21.

—Mañana temprano se hace á la mar la hermosa corbeta de hierro Vilasar. En que tomábamos café todas las mañanas, en la grata compañía de sus propietarios, nuestros amigos D. Nicolás y D. Lorenzo Mir. Vamos á despedirnos en su viaje; me dijo anoche D. Eduardo Romagosa, al regresar yo de Monserrat. —Con mil amores, le repliqué. Siempre que voy á bordo de ese buque me acuerdo de Jaime Mas, el activo y coloso regente del DIARIO DE LA MARINA, nacido en San Juan de Vilasar, y

CONMEMORACION DE LOS FIELES DIFUNTOS

2 DE NOVIEMBRE

Las Coronas de "El Encanto"

Tanto por sus variados y nuevos estilos, como por los precios, que son una verdadera liquidación, atraerán la atención de las personas que ese día tributan tan cariñoso recuerdo á los seres queridos que han desaparecido para siempre.

Con un 50 por 100

Procurando que constituya la casa una especialidad en este artículo, venderá con un 50 por 100 más barato que las demás, haciendo honor á la fama adquirida por su baratura en los demás giros que encierra.

Grandes liquidaciones
"EL ENCANTO" SAN RAFAEL Y GALIANO
SEDERIA, TEJIDOS Y FANTASIAS.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS — TRES — TANDAS

No. 1556 16-16 O

Precios por la tauda

Orillas	2 50
Palos	1 25
Letras con estrada	0 50
Batas con idem	0 50
Asiento de tertulia	0 30
Idem de Farsa	0 30
Entrada general	0 30
Idem a tertulia ó paraiso	0 20

24
Cuadros Disolventes
El traje de lucas

Encajes, Puntos y Tiras bordadas.

Se han recibido grandes surtidos que se detallan á la mitad del precio á que se venden en las sederías, en los almacenes de tejidos

LOS ESTADOS UNIDOS SAN RAFAEL Y GALIANO.

A \$ 1.50 el par

En el gran establecimiento de peletería EL ENCANTO se venden al modestísimo precio de \$ 1.50 plata española excelentes polacas é imperiales de piel glacé con puntera de charol para señoras y señoritas, acabadas de despachar en la Aduana. — Valen tres pesos.

DIRECCION:
San Rafael, casi esquina á Galiano, acera de los Carritos.
TELEFONO NUM. 1222.

¿Quién habla? "La Princesa"

Esta acreditada y bien surtida SEDERIA acaba de recibir directamente de Europa un surtido colosal de mercancías, y con tal motivo tiene el gusto de participar al público, que en lo sucesivo, tanto los precios como los artículos por ella importados no reconocen rival.

Coronas fúnebres: Surtido especial y precios... de situación.

Guantes de cabritilla: Son los Obampions de esta artículo y vendemos para Sra. y Sr. Se han recibido 200 ballerás, en color blanco y negro á \$ 1.50 EL PAR. docenas, y entre estas la especialidad para la ópera, que muy pronto tendremos en uso de nuestros señores.

Tiras bordadas, cintas, encajes, objetos de canastilla — todo lo que pertenece á nuestro giro se recibe directamente del extranjero y puede esta casa ofrecer precios muy ventajosos.

"LA PRINCESA" casa importadora de SEDERIA.
COMPOSTELA y JESUS MARIA. TELEFONO 534

Después de probar con todo

se cuando más se agradece la superioridad del Digestivo Mojarrieta que tras grabado su nombre en cada hostia; cuya eficacia gastro intestinal incomparable, además de aliviar con rapidez, es la única verdadera radical y confirmada universalmente para curar por completo el estómago, pero así como es el único verdadero remedio para las enfermedades crónicas del estómago, también es más poderoso y más agradable que las aguas minerales ó que cualquier otro remedio para los defectos de nutrición, los cuales, además de aliviar con rapidez, se curan radicalmente y en cuyos casos basta la mitad de la dosis de los enfermos crónicos, ó sea una obla del Digestivo Mojarrieta para cada comida.

100 targetas de visita

La Australia, Obispo 31

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS

Al contado y á pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y pormenores, dirigirse á M. Pola. Aguacate 86.

Música.

En la papelería de Castro, Muralla equina á Cuba, se ha recibido una nueva remesa de los ya conocidos álbums de música, que vende, como los anteriores, á CINCUENTA CENTAVOS plata española. Hay varios álbums nuevos, cuyos figuran también en los nuevos catálogos, que se facilitan gratis á quien los solicite. También ha recibido la misma casa un hermoso surtido de Tarjetas Postales, con vistas fotográficas de Cuba, cuyas se venden á cincuenta centavos plata la docena.

Martes 23 de octubre de 1900.

FUNCION POR TANDAS.

PROGRAMA

A las 8'10: Gigantes y Cabezudos

A las 9'10: El Barquillero

A las 10'10: ¡Al Agua, Patos!

—Es verdad,—le dije,—pero tanto ha cultivado usted su trato para calificarlo de ese modo?

—Personalmente, no lo conozco, pero la correspondencia comercial, por cartas y telegramas, que he tenido con él y mi experiencia en los asuntos de banca, recogida de padres y abuelos, porque mi casa cuenta con más de cincuenta años de existencia, me permiten decir estas cosas...

—En las que habla usted como un libro.

Y durante estas conversaciones, la Vilasar, llevada a remo por un vaporcito, había arriado sus velas, que el viento hinchó, y navegaba ya, lijera y gallarda, sin necesidad de extraño auxilio. El puerto y el antepuerto de Barcelona se hallaban a algunas millas de distancia; la ciudad condal aparecía más reducida en sus proporciones a la vista; aquella estatua de Colón, sobre gigantesca columna, que existe cerca, casi frente al edificio en construcción para la Aduana nueva, aparecía tan alta, y sólo se veía claro el humo de centenares de chimeneas que caracterizan por su movimiento a la industria textil de la capital de Cataluña. Y la costa lejana se descubría más grande y ostentando un verdor y lozanía.

Allá, a lo último, el pueblo de San Juan de Vilasar, que parece una gaviota desmenuzando en el mar, abiertas las alas, como si se meciese en ellas, preparándose para emprender nuevamente el vuelo.

Volvimos al puerto, dimos un apretón de manos a nuestros compañeros de un viaje de cuatro horas, y al tren para Tarragona.

REPORTER.

Europa y America

CONGRESO INTERNACIONAL DE HIGIENE

Muchos han sido los congresos que se han reunido en París, con motivo de la Exposición Universal, y de algunos hemos dado cuenta en las columnas de este periódico.

No han sido todos de gran importancia, pero los ha habido realmente trascendentales para las artes, la ciencia y la agricultura.

El de Higiene es de los más importantes, y se compone de 15 000 médicos.

La primera sesión se ha celebrado en el anfiteatro de la Academia de Medicina, bajo la presidencia de Mr. Waldeck Rousseau, que tenía a su derecha a Mr. Bronardel, decano de la Facultad, y a la izquierda a Mr. A. J. Morton, director de los servicios de la villa de París.

Al acto concurren los ministros y las autoridades, y gran número de congresistas.

Mr. Bronardel expuso los progresos realizados por la Higiene en los últimos años, consignando que la viruela decrece tanto en Alemania que apenas si se registran casos, y que esto se ha logrado con la vacunación obligatoria.

Añadió que en la ciudad de Alemania y en Italia apenas se registran invasiones de la fiebre tifoidal, merced a la campaña constante y enérgica que hacen los higienistas, con la cooperación de las autoridades, y que en París también por la misma causa, han disminuido en los últimos diez años las enfermedades contagiosas.

La difteria, esa terrible enfermedad, azote de la infancia, ha decrecido en la República francesa en más de un 50 por 100, y algunos años de un 80 por 100, merced a Roux y Behring.

Afirmó Mr. Bronardel que es necesario atacar con energía en sus comienzos las enfermedades contagiosas, por medio de la higiene, y castigar las ocultaciones que tanto daño causan a los pueblos.

Después trató un punto importantísimo: los medios de evitar el desarrollo de la tuberculosis.

Inglaterra y Alemania han logrado con sus sanitarios higienistas reducir la mortalidad en más de 50 por 100.

Mr. Bronardel cree que es deber de los higienistas hacer que ricos y pobres sean iguales para las leyes de la higiene, manifestando que si un rico sufre enfermedad contagiosa, se le cuida de tal modo que se impide su propagación en la familia, y el pobre, por falta de medios, transmite el germen a los que le rodean, que viven hacinados junto a él, y el barrio entero sufre las consecuencias.

Terminó pidiendo la colaboración de la Prensa de todo el mundo, que puede prestar grandes servicios a la humanidad con la propagación de las medidas higienistas.

Mr. Waldeck Rousseau prometió el apoyo del Gobierno de la República para que la higiene continúe desarrollándose, en bien de la humanidad.

EL JURAMENTO DE LOS BOERS

El órgano oficial de la república de Transvaal, *De Lyde burger*, publicado en Lydenburg desde la evacuación de Pretoria por los boers, contiene la fórmula del juramento prestado por éstos, y que dice así:

—Yo, el abajo firmado, juro y declaro solemnemente que poseo cuantas armas y municiones de todas clases he podido procurarme. Yo juro que he dejado detrás de mí cierto número de fusiles y municiones, y que sé también que hay armas y municiones ocultas por otras personas. Y juro además servir de esas armas contra el gobierno británico, mientras dure la guerra actual.

En todo tiempo y a todo combatiente republicano prestaré cuantos auxilios necesite de cualquier clase que sean. Le daré asimismo cuantas noticias pueda obtener acerca del número y movimientos de las tropas inglesas, y cualquier otra particularidad importante.

Prometo y juro también que no volveré a mi casa hasta que la guerra haya terminado, y no cesaré de pelear contra el poderío británico. Y reconozco que si faltase a mi juramento, tal como lo acabo de prestar, me sometería a las supremas penalidades que me imponiese el gobierno de la república sud africana.

—Que Dios poderoso me dé su ayuda.

Mr. Frank D. Pavey

El Centro General de Comerciantes e Industriales ha nombrado un delegado en los Estados Unidos para presentar al Gobierno de Washington sus objeciones y solicitudes respecto a las órdenes o resoluciones del Gobierno Militar de esta isla relacionadas con los intereses de los comerciantes e industriales de la misma, eligiendo para dicho cargo a Mr. Frank D. Pavey, abogado de la ciudad de Nueva York.

El señor Pavey es natural de Ohio, Estado en el cual nació el Presidente McKinley, con cuya familia le unen vínculos de íntima amistad, y ha representado el distrito de su residencia en el Cuerpo Legislativo de Nueva York, en concepto de miembro de la Asamblea y del Senado.

Desde hace un mes el señor Pavey se ha interesado en los asuntos de Cuba, por cuya circunstancia continúa y sostiene relaciones amistosas con personas influyentes en Madrid.

Durante las negociaciones del Tratado de Paz entre nuestra patria y los Estados Unidos, estuvo en París como consejero legal de la Directiva de la Compañía Transatlántica, del Banco Hispano-Colonial, de la Cooperativa General de Tabacos de Filipinas, de la Sociedad denominada "La Producción Nacional" y de otras empresas españolas a las que afectaba el cambio de soberanía en la isla de Cuba.

Firmado el Tratado de Paz, representó aquellos mismos intereses en Washington, en ciertas negociaciones con el Gobierno americano, mientras llegaba a la capital el nuevo ministro de España.

Desde 1.º de enero de 1899 representó en Nueva York y en Washington a muchas corporaciones e individuos que tenían negocios en Cuba, entre otros a la empresa de vapores de los señores Sobrinos de Herrera, a la "Western Railway of Havana Limited," a "Mr. Dady & Co." y a otras personas que tienen allí negocios personales.

REPORTER.

Europa y America

CONGRESO INTERNACIONAL DE HIGIENE

Muchos han sido los congresos que se han reunido en París, con motivo de la Exposición Universal, y de algunos hemos dado cuenta en las columnas de este periódico.

No han sido todos de gran importancia, pero los ha habido realmente trascendentales para las artes, la ciencia y la agricultura.

El de Higiene es de los más importantes, y se compone de 15 000 médicos.

La primera sesión se ha celebrado en el anfiteatro de la Academia de Medicina, bajo la presidencia de Mr. Waldeck Rousseau, que tenía a su derecha a Mr. Bronardel, decano de la Facultad, y a la izquierda a Mr. A. J. Morton, director de los servicios de la villa de París.

Al acto concurren los ministros y las autoridades, y gran número de congresistas.

Mr. Bronardel expuso los progresos realizados por la Higiene en los últimos años, consignando que la viruela decrece tanto en Alemania que apenas si se registran casos, y que esto se ha logrado con la vacunación obligatoria.

Añadió que en la ciudad de Alemania y en Italia apenas se registran invasiones de la fiebre tifoidal, merced a la campaña constante y enérgica que hacen los higienistas, con la cooperación de las autoridades, y que en París también por la misma causa, han disminuido en los últimos diez años las enfermedades contagiosas.

La difteria, esa terrible enfermedad, azote de la infancia, ha decrecido en la República francesa en más de un 50 por 100, y algunos años de un 80 por 100, merced a Roux y Behring.

Afirmó Mr. Bronardel que es necesario atacar con energía en sus comienzos las enfermedades contagiosas, por medio de la higiene, y castigar las ocultaciones que tanto daño causan a los pueblos.

Después trató un punto importantísimo: los medios de evitar el desarrollo de la tuberculosis.

Inglaterra y Alemania han logrado con sus sanitarios higienistas reducir la mortalidad en más de 50 por 100.

Mr. Bronardel cree que es deber de los higienistas hacer que ricos y pobres sean iguales para las leyes de la higiene, manifestando que si un rico sufre enfermedad contagiosa, se le cuida de tal modo que se impide su propagación en la familia, y el pobre, por falta de medios, transmite el germen a los que le rodean, que viven hacinados junto a él, y el barrio entero sufre las consecuencias.

Terminó pidiendo la colaboración de la Prensa de todo el mundo, que puede prestar grandes servicios a la humanidad con la propagación de las medidas higienistas.

Mr. Waldeck Rousseau prometió el apoyo del Gobierno de la República para que la higiene continúe desarrollándose, en bien de la humanidad.

EL JURAMENTO DE LOS BOERS

El órgano oficial de la república de Transvaal, *De Lyde burger*, publicado en Lydenburg desde la evacuación de Pretoria por los boers, contiene la fórmula del juramento prestado por éstos, y que dice así:

—Yo, el abajo firmado, juro y declaro solemnemente que poseo cuantas armas y municiones de todas clases he podido procurarme. Yo juro que he dejado detrás de mí cierto número de fusiles y municiones, y que sé también que hay armas y municiones ocultas por otras personas. Y juro además servir de esas armas contra el gobierno británico, mientras dure la guerra actual.

En todo tiempo y a todo combatiente republicano prestaré cuantos auxilios necesite de cualquier clase que sean. Le daré asimismo cuantas noticias pueda obtener acerca del número y movimientos de las tropas inglesas, y cualquier otra particularidad importante.

Prometo y juro también que no volveré a mi casa hasta que la guerra haya terminado, y no cesaré de pelear contra el poderío británico. Y reconozco que si faltase a mi juramento, tal como lo acabo de prestar, me sometería a las supremas penalidades que me imponiese el gobierno de la república sud africana.

—Que Dios poderoso me dé su ayuda.

DESGRACIADO SUCESO.

Leemos en *La Correspondencia*, de Oñefuegos, lo siguiente: "En el barrio de Ojo de Agua, en la casa del alcalde de barrio, señor don Andrés López, ha ocurrido uno de esos días un suceso por demás desgraciado.

Había allí un arma de uno de los guardias, y jugando con ella un niño de 6 a 8 años, quiso dar la broma a una señorita. La suya, de que la iba a maliciar, se disparó el tiro, y efectivamente, mató a su tía.

El padre de ésta, que no sabía nada de lo ocurrido, se presentó en busca de su hija al cabo de un rato. Y al encontrarla cadáver, fué tal la impresión que recibió, que quedó muerto en el acto.

El hecho nos lo relata persona que nos merece entero crédito."

DE LA SECRETARIA

DE OBRAS PUBLICAS

Se ha comunicado a la alcaldía de Bolondrón que el camino a Zapata y Rio Negro, cuya reparación solicitan los vecinos de aquel término, no puede ser reparado desde luego por el estado del Tesoro, pero que se ordena a la Dirección General del ramo tomar nota de la solicitud entre las preferentes.

A la Dirección General de Obras Públicas se le ha ordenado disponga por la Jefatura del distrito de Santiago de Cuba se adquieran los instrumentos necesarios para una tercera comisión de estudios al fin de formar ésta, para el de un camino al partido de Yateras, solicitado por la Cámara de Comercio de Guantánamo.

Se ha comunicado a la Secretaría de Hacienda las propuestas del personal técnico que ha de formar parte como vocales de las juntas de las zonas fiscales, según propuesta de los ingenieros jefes de distritos.

PROHIBICION

El Alcalde Municipal de esta ciudad en uso de las facultades que le están conferidas en materia de orden público y policía, ha dictado una disposición prohibiendo el uso de las escopetas de viento con carga de municiones en la vía y demás lugares públicos a fin de evitar hechos lamentables.

La policía y demás agentes de la autoridad dejarán incurso en multa a los contraventores de esta disposición haciendo también responsable subsidiariamente a los padres, tutores e encargados de los menores que la infrinjan.

NADA DE ORGANOS

El Alcalde municipal de Manzanillo ha dispuesto que en lo sucesivo no se le permita a los órganos que toquen en las calles y paseos, recomendando a la policía el más exacto cumplimiento de esa prohibición, bajo la multa de cinco pesos que se les impondrá a los infractores.

NOMBRAMIENTOS

Ha sido declarado cesante el Tesorero de la Administración de Rentas e Impuestos de Guanajuato, don Manuel M. Repoz; para cubrir la vacante ha sido nombrado don Francisco G. Garí; para la plaza de Contador que éste desempeñaba, don Serafín Ocaña, y para escribiente de la Contaduría, don Martín Landua.

VOCALES

Según telegrama del Alcalde municipal de Pinar del Río, han sido nombrados vocales de la Junta de Zona, los señores siguientes:

Por líneas urbanas: don Antonio Rubio, don Florencio B. Herrera, don Manuel Fernández, don Antonio Romero, don Andrés Gabanión, don Mariapo Arriarte y don Enrique S. Alzar. Por líneas rústicas: don Avelino Oni, don Félix del Pino, don Juan F. Domínguez, don Leopoldo Sánchez, don Benito López, don Rafael M. Hernández y don Joaquín M. Pintado.

VOCALES TÉCNICOS

Han sido nombrados por la Secretaría de Agricultura, Comercio e Industria, vocales técnicos de la Junta de Zonas de Guanajuato, Cárdenas, Oñefuegos y Manzanillo, los señores don Juan E. García, don Jacinto L. Suárez, don José Comollián y don Jesús Frigueros.

EL GENERAL FERNÁNDEZ DE CASTRO Por ciertas particulares recibidas de Bayamo se ha sabido que el general José Fernández de Castro, ha sufrido un peligroso accidente en su finca *San Ramón*, que le ha ocasionado algunas lesiones en el rostro.

Según parece se produjo una pequeña explosión en una lata de pólvora a muy corta distancia del lugar en que el general se hallaba y fué éste alcanzado por la llamarada, sufriendo sus efectos.

Las lesiones no revisten carácter de gravedad.

LA COLONIA ESPAÑOLA

DE CIENFUEGOS

El martes por la noche celebró sesión la Directiva del Casino Español de Cienfuegos, centro de la colonia española de aquella población, para tratar de los planes presentados para la construcción del Sanatorio Modelo.

Según noticias fueron rechazadas todas las proposiciones. Sólo una de ellas se aproximaba algo a los proyectos que se desear; pero ésta resultaría costosísima, porque no es de construcción de salas para los enfermos, sino de departamentos aislados para cada uno de ellos.

Parece que se acordó que una comisión se avise con el autor de la proposición, a ver si quiere modificarla en el sentido que se indica.

Movimiento Marítimo

S. T. MORGAN

Ayer tarde fundó en puerto procedente de Nueva York, el vapor americano "F. S. Morgan," con cargamento de carbón.

EL ANTOIN DEL COLLADO

Ayer pasó a prestar el servicio de travesía el vapor coteiro "Antoin del Collado."

EL WHITNEY

Este vapor americano entró en puerto esta mañana procedente de Nueva Orleans con carga general y ganado mular y caballar.

EL ORIZABA

Para Veracruz salió el vapor americano "Orizaba."

GANADO.

Esta mañana importó de Nueva Orleans el vapor americano "Whitney," 1 mula y 27 caballos para F. Wolfe, y 23 caballos para A. Levy.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

Nueva York, octubre 23 EL "KENTUCKY."

Reparadas las ligeras averías que se habían observado en los mecanismos que se maniobra de la artillería de las torres del acorazado de 1.º de los Estados Unidos "Kentucky," se ha hecho nuevamente a la mar con rumbo a China.

Washington, octubre 23

DECLARACIONES DE WOOD

Dice el general Wood que está perfectamente convencido de que la isla de Cuba ofrece un campo soberbio para los jóvenes de los Estados Unidos que tengan algún capital.

El Gobernador militar de la isla de Cuba ha presentado un resumen de su Memoria anual dirigida al gobierno, en la cual se da cuenta de lo hecho para mejorar la situación de Cuba. Dice que el estado de la Hacienda cubana arroja un balance de un millón y medio de dólares de superávit.

Londres, octubre 23.

EL ACUERDO ANGLO ALEMÁN

El correspondiente en Berlín de *The London Standard* telegrafía que ha sabido que el acuerdo anglo-alemán fué convenido hace ya tiempo, pero que no se había publicado hasta ahora con objeto de acelerar un arreglo pacífico en la cuestión china.

Se asegura que otros convenios parecidos, entre las mismas naciones, con referencias a otras partes del globo, se harán público muy pronto.

San Petersburgo, octubre 23.

EXPLOSION.

En una explosión de una caldera, a bordo del vapor *Eugenia*, que hace viajes entre Tomsk y Barnaul, han perecido cincuenta personas.

Berlín, octubre 23.

LAS ANTILLAS DINAMARQUESAS

Noticias recibidas de Copenhague aseguran que pronto se verificará la venta de las Antillas dinamarquesas a los Estados Unidos.

Nueva York, octubre 23.

EL "HAVANA"

Procedente del puerto de su nombre ha fundado, sin novedad, esta mañana en éste, el vapor *Havana* de la casa de Ward.

Nueva York, octubre 23.

PETICION DE MR. HAY

La oficina de *The New York Herald*, en Washington, telegrafía que el secretario de Estado Mr. Hay, pide que se suprima el "Tung-Li-Yamen"—ministerio de Estado chino—estableciendo en su lugar un ministerio de Estado a cuyo frente se pondrá un ministro único el cual deberá poseer, por lo menos, uno de los idiomas europeos.

LE INTEGRIDAD DEL TERRITORIO

Y LA LIBRE CONCURRENCIA

Noticias de la *Prensa Asociada* de Washington, dicen que el secretario Hay, en su nota reciente a Francia, recomendando la necesidad de conservar la integridad del territorio chino y mantener la política comercial que tiene por base "la libre concurrencia" entre todas las naciones.

Wilkesbarre, Pensilvania, octubre 23.

LA HUELGA

Cerca de cien personas han resultado heridas como consecuencia de un ataque por parte de los huelguistas de las minas de carbón de antracita contra unos trabajadores, cerca de esta ciudad.

Nueva York, octubre 23.

MR. BEVERIDGE

El senador republicano por Indiana, Mr. Beveridge, ha pronunciado un discurso político en el cual ha hablado acerca de Cuba y ha dicho que seguramente llegará el día en que los mismos cubanos pidan a los Estados Unidos que establezcan su autoridad sobre Cuba. Así ahora, dijo, ya ven los mutuos beneficios que se conseguirán por ese medio.

MR. CASANOVA

Con este motivo habló de una carta escrita por Mr. Casanova, el dueño del *The Havana Post*, en la cual predice que antes de cinco años los Estados Unidos se verán obligados a encargarse totalmente del gobierno de la isla de Cuba.

Berlín, octubre 23.

RUSIA Y EL ACUERDO ANGLO-ALEMÁN

El acuerdo entre Inglaterra y Alemania respecto a China no está dirigido contra ninguna de las potencias y menos que contra ninguna otra contra Rusia.

Se asegura, con este motivo, que el Conde Von Buelow, actual Canciller y desde hace tiempo ministro de Estado alemán, habló del asunto antes que a nadie, al embajador ruso en ésta, asegurándole que el acuerdo no se dirigía contra Rusia y se añadió que el Conde ha manifestado que Rusia se adherirá muy en breve al mencionado acuerdo.

También se dice que el nuevo Canciller del Imperio ha manifestado que ha recibido noticias asegurándole que todas las naciones accedieron muy pronto a los deseos manifestados por los gobiernos de Inglaterra y Alemania en la nota de referencia.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

DEFUNCIONES.

DISTRITO NOROCCIDENTAL

Hilaria Soriano, 30 años, mestiza, Trinidad, Galiano 4. Afección orgánica del corazón.

DISTRITO SUR

Victor Fardomeo, 42 años, mestizo, Habana, Aguilera 29. Anemia crónica. Leonora Herrera, 36 años, natural, Habana, Manrique 184. Tétano infantil. Manuel Baldrich, 67 años, blanco, España, Reina 48. Bronquitis crónica.

DISTRITO ESTE

Emerencia Navarro, blanca, Teruel, Lamparilla 56. Fiebre amarilla.

DISTRITO OESTE

Manuel Rodríguez, 17 años, blanco, España, Covadonga. Fiebre amarilla. Basilio Merodiz, 58 años, blanco, España, Quinta del Rey. Epietoloma. Luz Alfonso, 40 años, natural, San Antonio de los Baños, Salud 148. Hipertrofia cardíaca. María Ignacia de Cárdenas, 47 años, blanca, Habana, Soledad 34. Insuficiencia mitral.

RESUMEN

Nacimientos..... 12 Matrimonios..... 13 Defunciones..... 14

Para los niños pobres

Suplico a las personas generosas y caritativas remitan al Dispensario "La Caridad" alguna leche condensada, arroz ó harina de maíz, para nuestros niños pobres. Dios se los pagará y los niños se lo agradecerán.

M. DELPÍN.

NECROLOGIA.

En la vecina villa de Guanabacoa, a la que se trasladó recientemente en busca de mejoría para la afección que había de llevara al sepulcro, dejó de existir la anterior semana la muy estimada dama señora doña Cecilia de la Cruz-Prieto de Leblanc, apenas transcurridos varios meses de su regreso a Cuba, en unión de su esposo, el conocido ingeniero Mr. Alfredo Leblanc, y de sus hijos, después de largos años de ausencia en Europa y los Estados Unidos.

La señora Cruz-Prieto de Leblanc pertenecía a una antigua y distinguida familia cubana a cuyos miembros todos enviamos nuestro sentido saludo de pésame, y muy especialmente a su viudo é hijos que la adoraban y para los que la desaparición de la amante esposa y cariñosa madre ha constituido un rudo golpe, para el que no existen consuelos de ninguna clase. Descansen en paz la buena y distinguida dama.

Han fallecido: En San Antonio de los Baños, doña Rita Garzaena de Argudín; En Cárdenas, D. Ramón Hernández Acosta, práctico de aquel puerto; En Bolguita, señora Lorenza Fernández Pereda;

En Ochoito, D. Francisco Martínez, el primer individuo que en la revolución del 95 desempeñó el cargo de Prefecto.

Aduana de la Habana.

ESTADO DE LA RECAUDACION OBTENIDA EN EL DIA DE LA FOMRA:

Table with columns: Depósitos, Recaudación, Armas. Rows: Derechos de Importación, Id. de exportación, Id. de puertos, Id. de toneladas de arqueo, etc.

MERCADO MONETARIO

Table with columns: Casas de Cambio, Plata, Billetes, Centenes, etc.

REGISTRO CIVIL

October 21 y 22

NACIMIENTOS

DISTRITO NOROCCIDENTAL: Un varón blanco, legítimo. Una hembra blanca, natural. Una hembra negra, natural.

DISTRITO SUR: Un varón mestizo, natural. Una hembra blanca, legítima. Una hembra blanca, legítima. Un varón blanco, natural.

DISTRITO ESTE: Un varón mestizo, natural. Un varón blanco legítimo. Una hembra blanca, natural.

DISTRITO OESTE: Un varón negro, natural. Una hembra blanca legítima.

MATRIMONIOS

DISTRITO NOROCCIDENTAL: Harry Lee Masehall con María de Mercedes Pares y González.

DEFUNCIONES.

DISTRITO NOROCCIDENTAL

Hilaria Soriano, 30 años, mestiza, Trinidad, Galiano 4. Afección orgánica del corazón.

DISTRITO SUR

Victor Fardomeo, 42 años, mestizo, Habana, Aguilera 29. Anemia crónica. Leonora Herrera, 36 años, natural, Habana, Manrique 184. Tétano infantil. Manuel Baldrich, 67 años, blanco, España, Reina 48. Bronquitis crónica.

DISTRITO ESTE

Emerencia Navarro, blanca, Teruel, Lamparilla 56. Fiebre amarilla.

DISTRITO OESTE

Manuel Rodríguez, 17 años, blanco, España, Covadonga. Fiebre amarilla. Basilio Merodiz, 58 años, blanco, España, Quinta del Rey. Epietoloma. Luz Alfonso, 40 años, natural, San Antonio de los Baños, Salud 148. Hipertrofia cardíaca. María Ignacia de Cárdenas, 47 años, blanca, Habana, Soledad 34. Insuficiencia mitral.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Octubre 23 Martes

Decía el Gran Capitán del Siglo, alentando a sus tropas con su elocuencia avasalladora, que en la mochila de cada uno de sus soldados iba encerrado el bastión de marisaca de Francia. La historia de Andocho Junot, duque de Abrantes, general del primer imperio, es demostración evidente de esta halagadora promesa, que tantos héroes hizo surgir de la nada.

Junot, que nació el 23 de octubre de 1771, hijo de unos pobres labradores, alióse como soldado en 1791 en el primer batallón de la Côte d'Or y no era más que sergente cuando Napoleón lo unió a su fortuna en el sitio de Tolón. He aquí una anécdota que explica la causa de su elevación.

Hallábase el futuro emperador en una de las baterías que como comandante de artillería, dirigía contra la plaza y pidió uno que supiese escribir para dar un parte al general en jefe. Presentóse Junot, que estaba de servicio en la misma batería, y apenas acabó de escribir, una bala barrió el parapeto, pasando a los dedos del secretario improvisado y llenándole de polvo.

Estremecióse Bonaparte creyendo que lo había matado, cuando fijando en él la vista, le vio muy tranquilo cerrando el pliego. Preguntó si estaba herido; pero Junot, al observar su palidez, le contestó:

—Nada de eso, mi comandante, ha sido una bala que me ha proporcionado arenilla para secar la tinta.

Esta serenidad y tal respuesta fueron el origen de su fortuna. Desde aquel momento no se apartó Junot del futuro emperador. Admitido en su estado mayor al ser nombrado general, las famosas campañas de Italia y Egipto lo hicieron ascender rápidamente.

Ascendido a general de brigada, hizo frente con solo 300 hombres a 3,000 turcos; imprudencia que le habría costado cara sin la llegada de Vialber. Junot fué derrotado en Portugal por Wellington, pero tuvo la fortuna de ajustar una paz honorosa. Junot estuvo en las dos guerras más notables para Napoleón: la de la independencia en España, y la de Rusia.

Gobernaba la Tibiria cuando fué acometido de una enfermedad mental, que lo obligó a regresar a Francia, donde murió en 1813, sin el pesar de ver la caída de aquel coloso y su triste fin en el peñasco de Santa Elena.

REPORTER.

La curación quirúrgica de la tisis.

Leemos en El Defensor de Granada: «Dicesen, por carta que recibimos de la corte, que se habla mucho estos días en los círculos políticos y aristocráticos de Madrid, de una operación de innegable importancia, ya por la maestría con que la ha efectuado un distinguido granadino, discípulo de esta Facultad de Medicina, ya por pertenecer la paciente a una ilustre familia.

Se trata nada menos que de la curación quirúrgica de la tisis. La enferma es la virtuosa hija política del general de la Armada Sr. Terry, y el operador ha sido el Dr. D. Antonio Mallo y Herrera, quien en este nuevo caso confirma la reputación que adquirió hace pocos meses, con motivo de la arriesgada operación que practicó en el cerebro al notable pianista D. Manuel Guervós, también paisano nuestro.

Victima la mencionada señora de una tuberculosis pulmonar, habían sido ineficaces para contener la enfermedad cuantos recursos preceptúa la ciencia, los cuales fueron agotados, no tan solo por el médico de cabecera, sino por distinguidos especialistas que la visitaron, entre ellos el Dr. Mariani; como último recurso, y no pudiendo soportar la paciente ni el clima ni el viaje de Panticosa, fué conducida al balneario de Santa Teresa, de donde, a los pocos días, desahuciada y temiendo ver en ella un inmediato y fatal desenlace, la familia creyó necesario trasladarla de nuevo a su domicilio en la corte.

En tales condiciones, fué llamado el doctor Mallo; y éste, desconociendo en absoluto a la enferma, a fin de precisar con certeza la lesión que hubiera en el pecho, hizo que aquel Instituto radiográfico sacara dos fotografías del tórax, una por su parte anterior y otra por la posterior, y los rayos X demostraron, no solo que el diagnóstico era

exacto, sino que en estado era gravísimo: el pulmón izquierdo estaba lleno de cavernas tuberculosas. Y comprendiendo que de vaciarlas, drenarlas, desinfectarlas, limpiarlas y cauterizarlas, cabía la posibilidad de una curación, lo expuso francamente a la familia, y ésta, ante la sola esperanza de salvar a persona tan querida, aceptó que se operara in extremis a la paciente.

El día 5 del actual, el Dr. Mallo, auxiliado por los doctores Mondejar y Fraile, abrió el pecho de la enferma, Sr. Terry; para ello, tuvo que resecar varias costillas; abrió igualmente la pleura y pulmón izquierdo, entrando en éste por su cara inferior y llegando hasta el vértice, al cual se extendían las cavernas tuberculosas. Limpió y cauterizó éstas, haciendo la aspersión en toda la extensión de ellas, y, terminada la operación, antes de suturar, dejó dos gruesos tubos de goma en la herida, a fin de que por ellos saliera la supuración que es consiguiente en una lesión tan tremenda.

La operación que hemos descrito a grandes rasgos, ha tenido un éxito tan feliz, que el día 10, en que el notable operador levantó por primera vez el apósito, estaba la herida completamente cicatrizada, y en la distinguida enferma advirtiéndose una gran mejoría, inspirando esperanzas de un total restablecimiento.

Trátase, pues, de un caso de tisis de los más graves y combatido de un modo nuevo en nuestro país. En el extranjero, los maestros más consumados en la alta cirugía, solo han hecho esta operación en tres casos, uno solo de ellos con resultado favorable y todos en enfermos más leves que el que nos ocupa.

Por el resultado de la operación, que es realmente atrevidísima en sí misma, son dignos de paráfrasis tanto la enferma y su familia como nuestro compatriota el Dr. Mallo.

La humanidad desuenda.

Pasé ayer una mañana deliciosa. Y es que indudablemente no hay espectáculo que eleve y recree más el ánimo, ni decoración más brillante, que la que de continuo nos ofrece el mar, esa inmensidad de azul intenso que hace presentir el infinito. El mar es siempre poético y grandioso.

Lo mismo cuando enfurecido y semejando un hervidero infernal de agua, parece estallar en la encarnizada con el cielo, que cuando dulce, sosegado y lleno de amor acaricia las arenas de la playa con rítmicos movimientos.

Si enroscado tiene la hermosura salvaje de la pasión intensa, tiene también la belleza simpática de un amor voluptuoso y satisfecho.

Comprendo que lo adoren y continúen a los poetas y los artistas. Como también comprendo que en esta época del año, en que el sol desde el trono de sus rayos parece incendiar el horizonte, ennegreciendo y quemando las poblaciones, sea la playa la ilusión y el refugio de las gentes, aunque nada tengan ni de poetas ni de artistas.

Es tan agradable pasar la mañana acariciado por las olas, recibiendo bocanadas de ese aire suave y puro, impregnado de olores raros, mientras que allá a lo lejos, casi confundidos con el horizonte, se contempla el lento bogar de las pequeñas barcas pescadoras, cuyas blancas velas, hechas por el arte, semejan colosales cisnes deslizándose majestuosamente sobre la superficie de las aguas.

Se siente entonces tan rara felicidad, que parece que uno existe fuera de la vida.

Sin embargo, no hay más que volver la vista a la playa, para que tal ilusión se desvanezca. El modelo viviente hace olvidar en seguida la grandiosidad del escenario.

Allí, que la humanidad exhibe el cuerpo, dejando por unos momentos olvidados los afeites y artefactos complicados que diariamente la encubren; allí, que en las magnificencias postizas, sin sombreros, cintas ni encajes puede contemplarse a placer la esencia de nuestro ser físico, se ve cuán degenerados y raquíticos somos.

Varios siglos bajo la férula de una civilización artificial y malsana, y de una religión que ha hecho perder al cuerpo humano su propia dignidad, han bastado para cambiar por completo la faz de la especie.

La civilización, con sus modernas máquinas de guerra y de combate, que han convertido a los soldados en autómatas que se matan a grandes distancias, ha hecho innecesarias las prácticas antiguas.

Para qué ser fuerte y ágil, para qué correr y boxear, para qué desarrollar y endurecer los músculos, si hoy con un revólver el hombre más débil y

pobre de espíritu puede deshacerse del enemigo más fuerte y poderoso? Para qué ennoblecere y perfeccionar el cuerpo humano, si hoy ya no es el ideal el tipo del atleta, ni el del hombre perfecto, sino el del enano y el del siete metros?

Es imposible en nuestros tiempos hacer gimnasia, danzar ni correr en los campos; hoy que estudiar mucho y rezar más.

No puede perderse el tiempo en vigorizar el cuerpo cuando hay que emplearlo en salvar el alma.

Además el poder se ha transformado por completo. Hoy nos produciría vergüenza hasta a los mismos hombres contemplar aquellos ejercicios de jóvenes espartanos que casi desnudos se ejercitaban en la lucha.

Lo que no impide que enloquezcamos hasta el crimen detrás del más insulso pelotón de Meaulains desenfrenadas que recorren nuestras calles, ni que aplaudamos a rabiar esas apoteosis que los teatros nos ofrecen con bailarinas enseñando gran parte de su piel bajo el brillo de las luces.

Como se ve, las costumbres han variado, y con ellas nuestro ser físico. Esos tipos colosales, musculosos, propios para las grandes acciones, viriles y austeros, de formas angulosas y fuerzas heróicas, que contaba Píndaro y que eran la admiración de las gentes de Grecia y Roma, son en nuestros tiempos objetos de mofa y de risa. Se les llama héroicas de feria, mataríaes y brutos.

El tipo de nuestros tiempos es completamente distinto. La elegancia y la distinción están en el tipo fino, de rostro afilado y sin pelo, con el pecho huido y cabeza vacía de sustancia gris, el espinazo encorvado, los brazos delgaduchos y las piernas zambas, especie de pingajo de trapera o lombriz negraza de esas que se arrastran en el campo, por junto a las verduras.

Basarlo y lo encontrareis en todas las playas. Bañándose, tal tipo es legión y lo tiene toda, salvo el sitio ocupado por algunos banqueros ventrados y regordetes, caras carnosas y sangüíneas, mamás con hinchazones extrañas semejando navíos, y niñas románticas, secas y feas. Sólo de cuando en cuando la vista hace olvidar tal tipo, al contemplar recreándose, aunque de lejos, el delicado y voluptuoso perfil de alguna mujer hermosa, satisfecha de sí misma y acariciada por el agua, cual acaricia y humedece a la flor el rocío de la mañana.

Anoche rindió homenaje Valencia con un banquete a un célebre pintor y a un célebre escultor. Muy bien. El arte es lo único que alegra la vida, y la sociedad defiende su existencia balegando y aplaudiendo a los grandes artistas que la ayudan a subsistir; a no entregarse al suicidio por aburrimiento.

Con justicia aclama a Benlliure y Sorolla; pero con ser tan ilustres estos dos amigos, a los que quiero como dos hermanos, igno son y qué representan al lado de la mujer, frente de inspiración, modelo de sus obras, excitación del artista, que le impulsa a copiar la belleza con la relativa fidelidad que le es posible?

Si viviéramos en una sociedad m-

MARIANO OUBER.

La mujer valenciana

Con este título que sirve de epígrafe a este artículo, publica el popular diario de Valencia El Pueblo, un himno dedicado a la mujer valenciana, digno de la brillante pluma del artista Blasco Ibañez.

Dice así: «Terminaron las fiestas. Pliéganse las banderías; quedan desmontados los

arcos; las guiraldas de flores son barridos como basura, junto con los ondulantes papeles de color; desaparecen las teatrales decoraciones, y así como la silenciosa Ourensa sucede al Carnaval, la desbandada y el aislamiento del estío viene a continuación de la décadada regojada de ruidos, fiestas y embriaguez de colores.

Hermosa ha resultado la feria; pero ni los adornos de las calles, ni la decoración de la Alameda, semejante a una comedia de magia, ni los sonoros festejos en los que el pueblo, con su ruidosa jovialidad, juega el principal papel como el coro en la antigua tragedia griega y en las más famosas óperas de Wagner, han sido el principal encanto de esta corta temporada.

El protagonista de este himno a la alegría, entonado por todo un pueblo, ha sido como siempre la mujer; la mujer valenciana, esa criatura, mezcla de odalisca y gran señora, de suave clemencia y arrogancia diáfana, que todo lo embalsama con su perfumado contacto, así surja de la porcelana del salón como de los inagotables sacos del campo popular.

Anteayer en la batalla de Flores aplaudía con entusiasmo la gran masa los carros artísticos: de ser tripulados por hombres, habrían llamado la atención. Brillaban los ojos de brasa, ó glaucos como el mar, bajo las cabelleras semiarrolladas y ondulantes como banderas del amor, y la inmensa muchedumbre, sintiendo el eléctrico latigazo de la emoción artística, rugía de entusiasmos ante las flores naturales, tibias, palpitantes, impregnadas de un sudor de vida y de pasión, mil veces más hermosas que las flores de los jardines, mutiladas, pálidas y prisioneras en la trama de los arcos.

Pasaban como infinito harén de la pasión ideal las morenas, con la piel pálida de color de arroz, los labios de rojo oscuro y los ojos ovalados por el cerco azul del apasionamiento, lanzando sonrisas que al resbalar por las ateciosas mejillas marcaban un paso con graciosos hoyuelos; las rubias coronadas por su luminosa cabellera, semejante a un casco de oro, reflejando en sus ojos, como en espejos de esmeraldas, las magnificencias de color de la fiesta; esculturales, altivas y fuertes, como la arrogante walkiria soñada por Wagner, y un soplo de deseo y admiración circulaba por las apretadas faldas del pueblo, que venera instintivamente las obras supremas de la Naturaleza.

Anoche rindió homenaje Valencia con un banquete a un célebre pintor y a un célebre escultor. Muy bien. El arte es lo único que alegra la vida, y la sociedad defiende su existencia balegando y aplaudiendo a los grandes artistas que la ayudan a subsistir; a no entregarse al suicidio por aburrimiento.

Con justicia aclama a Benlliure y Sorolla; pero con ser tan ilustres estos dos amigos, a los que quiero como dos hermanos, igno son y qué representan al lado de la mujer, frente de inspiración, modelo de sus obras, excitación del artista, que le impulsa a copiar la belleza con la relativa fidelidad que le es posible?

Si viviéramos en una sociedad m-

será preciso que viva en alguna parte; pues bien, Vinielo le alquilará un cuarto donde tu mismo hallarás albergue. Es preciso que se vea; Vinielo le comprará ropa. Es preciso que coma; que imortal Vinielo la alimentará. ¡Qué amarga es la vida! ¡Dónde están aquellos tiempos en que por un óbolo se podía obtener tanta grasa de cerdo con habas, como cabía en las manos!

¡O una tajada de salchicha de cabra... una tajada tan grande como el brazo de un niño de doce años! Pero héteme llegado a la puerta de ese ladrón de Esporo. La taberna es el sitio donde uno se sienta con más facilidad.

Entró en la taberna y pidió un jarro de vino negro. A una mirada inconfundible del patrón, metió mano a su bolsillo, sacó una pieza de oro la echó encima de la mesa.

—Esporo... ¡dijo... he trabajado hoy con Séneca desde la aurora al mediodía y ve con que me ha gratificado mi amigo.

Los redondos ojos de Esporo se redondearon aún más, el vino se encontraba inconfundible delante de Chilon. Este mojó un dedo en el líquido, pintó un pez sobre la mesa, y dijo:

—¡Sabes que significa esto!

—¡Un pescado! ¡Vaya una gracia! ¡Un pescado... eso es un pescado!

—Y tú un imbécil; verdad es que añades tanta agua a tu vino que no sería difícil encontrar un... ¡aquí,

BLASCO IBAÑEZ.

PARIS

LOS CUENTOS DE J. KAI

No creo que las obras completas de Maurio Joki lleguen nunca a ser traducidas al español. Los rusos mismos, que consideran al gran novelista húngaro como «un compatriota de alma», apenas han vertido a la lengua de Tolst. Unos cuarenta ó cincuenta libros suyos; lo que no representa sino una octava parte de su producción. Da lo que si estoy seguro es de que en cuanto los editores franceses hayan publicado las traducciones de La pista y de La patria de los muertos, algunos libreros de Madrid y de Barcelona harán, por lo menos, un extracto de ellos.

Harán bien. Pero mejor harán, a mi ver, en darnos una versión muy literal y muy sencilla de sus mejores cuentos. Como novelista, en efecto, J. K. es un hijo de Alejandro Dumas, y convencido de que «las actitudes humanas no tienen en sí mismas significación ninguna», y de que «los caracteres son siempre oscuros para los que los estudian por dentro», confesóse con referir la acción pintoresca. Como cuentista, en cambio, sabe, mejor que nadie en nuestra época, ser a la vez ingenioso e intenso, sonriente y entusiasmado, ligero y épico.

En nuestra literatura y en la literatura francesa no hay autor ninguno con el cual se le pueda comparar. Su alma carece de malicia, y la sencillez de los pensamientos parecería afectada al lado de su simplicidad.

Afrancesado en política, hasta el punto de decir «nuestros hombres» al hablar de la Revolución, es, en literatura, más nacional y aun más nacionalista que los rudos magueros de Krasinski. En su frase no hay artificioso lenguaje, y la arquitectura de sus cuentos es desordenada en la de una foresta. Llamarle «literato», en fin, es emplear mal la palabra.

Cuando lo leemos, diríase que un viejo militar acaba de encender la pipa y que nos dice, a la luz de la luna, en un jardincito de aldea, las aventuras de sus años de lucha y de amor.

«Vosotros habéis oído hablar, sin duda ninguna, de Juan el Tuerto, el capitán Juan, como nosotros los decíamos. Pues bien...» Y así, charlando siempre, evocando situaciones dramáticas en dos palabras, sin detenerse nunca a analizar el alma de los personajes, sin método ninguno, la historia continúa durante una hora, hasta que Juanó Pedro logran tomar por asalto con cuatro compañeros heróicos el fuerte austriaco, ó hasta que la pastora de los ojos de violeta, venen, en lid de amores, a la orgullosa danquesa.

Generalmente, la aventura es personal, y el que la refiere repite, sin darse prima, las conversaciones necesarias. «Entrégate, le dije.—No, me contestó, prefiero morir.—La muerte es un crimen cuando se tiene familia, insistí. El me dijo de nuevo.—Prefiero morir, aunque sea un crimen.»

Sin duda ninguna, el método es anticuado; más es tan franco, tan franco, tan sincero, y llega a veces a producir una sensación tan fuerte de belleza y de ritmo, que uno no puede menos de preguntarse si entre la pesadez aparente no habrá un orden muy sabio y muy sutil. Pero no. Y si lo hay, seguramente no ha sido buscado por el poeta. Su único deseo es ser ameno y ser natural, decir agradablemente lo que ha visto ó lo que no ha hecho.

Yo le considero como uno de los más admirables «profesores de sencillez» que hay en el mundo.

E. GOMEZ CARRILLO.

Se trata nada menos que de la curación quirúrgica de la tisis. La enferma es la virtuosa hija política del general de la Armada Sr. Terry, y el operador ha sido el Dr. D. Antonio Mallo y Herrera, quien en este nuevo caso confirma la reputación que adquirió hace pocos meses, con motivo de la arriesgada operación que practicó en el cerebro al notable pianista D. Manuel Guervós, también paisano nuestro.

CORONAS FUNEBRES

La Casa de Hierro, El Fénix acaba de recibir de París

La mayor novedad, Modelos premiados en la Exposición.

GRAN SURTIDO Obispo esq. á Aguacate con pasaje á O'Reilly PLAZA DE SANTA CATALINA.

EL LACTO-MARROW DEL DR. VAN-NEES ES EL MEJOR Y MAS EFICAZ RECONSTITUYENTE Y EL ALIMENTO MAS REPARADOR Y SABROSO. PRUBADO Y OS CONVENCERIS.

FOLLETIN 29 ¡QUO VADIS? NOVELA DE LOS TIEMPOS NERONIANOS POR ENRIQUE SENKIEWICZ

que la más virtuosa de las romanas, Pomponia. He oído decir que Pomponia había sido juzgada por tributar culto a divinidades extranjeras, pero no he podido conseguir de sus gentes que me explicasen qué divinidad sea. Si yo pudiera saber esto, me acercaría a ellos, me convertiría en el más fiel de sus adeptos y me ganaría su confianza. Pero tú, señor, tú (porque también lo sé) que has pasado quince días en casa del noble aulo, ¿no podrías darme alguna luz?

Y, baciendo un saludo, añadió: —Que la fortuna os colme siempre con sus favores, señores ilustrísimos! —Haz que te den un mantel! —Le gritó Petronio. —¿Ustees te da las gracias por Teresitas? —respondió el griego. Y saludando segunda vez, salió: —¿Qué piensas de ese honorable sabio? —preguntó Petronio. —Pienso que encontrará a Ligia, —exclamó Vinielo gozoso;— pero pienso también que si en alguna parte hay un reino de los ganapanes, él podría ser el rey. —Incontablemente. Es preciso que no entable más amplio conocimiento con ese estocico... pero entretanto voy a que desinfecte el atrio. Chilon Chilónides hacía bailar en su mano, bajo los pliegues del manto nuevo, la bolsa que había recibido de Vinielo y la sospasaba con delicia y escuchaba gratamente el ruido del oro. Caminaba lentamente y volviéndose, para ver si alguien le espiaba desde la casa de Petronio. Pasó el pórtico de Livia, y llegando a la esquina de Olivo Vibrio, se dirigió hacia Suburra. —Es preciso que vaya a casa de Esporo —se decía— para tomar algunas gotas en honor de la Fortuna. Por fin he encontrado lo que iba buscando hace tanto tiempo. Joven, impetuoso, generoso como las minas de Chipre, y por esa pajarrica Ligia, daría la mitad

de su fortuna. Si, es mi hombre, el hombre que he buscado tanto tiempo. Sin embargo, será preciso ser circunspecto con él, porque en su manera de francar las cejas, no auguro nada bueno. ¡Ah! Los lobos nos mandan hoy en el Universo! Tendría menos miedo con ese Petronio, ¡Dioses inmortales! ¿Por qué las picardías han de ser más provechosas que la virtud? —¡Ah! Ella ha dibujado un pescado sobre la arena! ¡Si sé lo que significa eso que me ahogue con un trozo de morisilla! Pero lo sabré! Por otra parte como los peces habitan en el agua y las investigaciones acústicas son más difíciles que las terrestres, esto le costará un regular suplemento. Otra bota como esta y podré abandonar mis andrajos y ofrecerme un esclavo... ¡Eh! Pero que dirás tú, Chilon, si te aconsejo que compres una esclava en lugar de un esclavo? Te conozco y se que seguirás el consejo! Si pudieses ser tan hermosa como esa Eunucia, por ejemplo, rejuvenecerías a su lado a ojos vistos y aún tendrías con ella una fuente de honestos provechos, exentos de polvo y paja. He vendido a esa pobre Eunucia dos hilos de mi andrajoso manto. Es muy estúpida; pero si Petronio me la cediese, la aceptaré... ¡Si, sí, Chilon, hijo de Chilon... has perdido a tus padres! ¡Eres rabiosamente huérfano... ofrétele al menos el consuelo de una esclava! Verdad es que

Sabe pues que es un símbolo, que en lenguaje de la filosofía significa: «Sensibilidad de la Fortuna». Si hubiese adivinado, quizás tu fortuna estaba hecha, Honra la filosofía, te digo, ó si no cambiará de tabarra, como me lo aconseja hace ya tiempo, por otra parte, mi amigo Petronio.

QAPITULO XIV Durante los días que siguieron Chilon no parecía por parte alguna. Vinielo quien después que conoció los sentimientos de Ligia, tenía doble empeño en encontrarla, empezó a buscar por su cuenta, pues no quería ni podía pedir la ayuda del César, angustiado por la salud de la pequeña Augusta. Ni los sacrificios, ni las plegarias, ni los votos, ni el arte de los médicos, ni todas las prácticas de la hechicería que se habían puesto en juego hasta la última extremidad, pudieron detener la desgracia. Después de una semana murió la niña. La corte y la ciudad se sumieron en duelo. César, que al nacer aquella niña, dejó de júbilo, deliraba de desesperación. Durante dos días no quiso probar bocado, y aún cuando el palacio estaba sitiado por la multitud de senadores y angustianos que iban a darle el pésame, no quiso recibir a nadie.

